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Az aranyborjú a közéletben.
Irta: Honvéd Atilla.

Jól mondta a regi világ meseköltője, 
hogy nincs oly magas várfal, amelyen 
át ne ugrana a szamár, hátán az arany 
zsákkal. Az embereket, úgy látszik, év­
ezredek előtt is meg lehetett pénzzel 
vesztegetni. Az arany, ez a sárga, csengő 
erez nagy szerepet játszott mindig a 
világon. Pénzért minden kapható, mond­
ják ma is. Lehet rajta vásárolni kenye­
ret, szerelmet, koronát.

Az átkozott arany mennyi boldogta­
lanságot okozott már. Hatalmas, nagy, 
müveit népeket irtottak ki az aranyért 
kapzsi szomszédok. Transwaal és Oranje 
köztársaságokat az aranybányákért igázta 
le a telhetetlen angol. Amerika boldog 
népéit az arany miatt irtotta ki a spanyol. 
Az arany bűnös hatalma ellen védeke­
zett a regi Spárta bölcs államferfia, mi­
dőn vasból verette a pénzeket. El is ment 
a kedve a pénzszerzéstől a spártai pol­
gároknak. A spártai bölcs államférfi igy 
óvta meg a népe tiszta erkölcseit. Ha­
talmas és nagy csak addig maradt Spárta, 
amíg az aranyzsákokkal terhelt szamár 
keresztül nem ugrott bevehetetlennek 
gondolt falain.

Az emberiség átka az arany, mert a 
legundokabb szenvedélyeket ébreszti föl 
benne. Hazánk ezer éves történetében 
is nagy szerepet _ .aszott mindig az 
arany. A itar, a török, az osztrák az 
aranyért, a vagyonért rabolta, dúlta, 
cgette, pusztította végig hazánkat es ir­
tot.a a csa*'kban fegyverrel, hoherpalos- 
sal es méreggel a bekében véreinket.

Az arany sok boldogtalanságot oko­
zott nekünk. A nagy Rákóczi Ferenczet 
is azért, árulták el egykori hívei, akik az 
ő lejedelmi vagyonún osztozkodtak a 
majthenyi hazaárulás után. Az 1848. és 
1849. évi szabadságharezunkban is sok 
magyart szédített meg az osztrák arany.

Közéletünkben az utóbbi évtizedek 
alatt is nagy szerepet játszott a csengő 
erez, amelynek nincs szaga. A köztudatba 
nem hiaba ment át, hogy Magyarorszá­
gon pénzért minden kapható. Nemcsak 
a közhivatalnokok nagy testületében lehet 
vesztegetni, hanem a ncp közt is. Mennyi 
titkos bűnről tud a suttogó közönség, 
de nyilvánosságra az ezredrésze sem 
kerül.

Legnagyobb bűn terheli a sajtot. 
Mit er a Petőfi és lelkes ’ ortársai által 
kivívott szabadság, mikor azt aruba bo­
csa jtja ? Mit er a függetlensége, ha pénz 
ért mindenkor kapható ? Mert tény, hogy 
kapható, bárha vannak tiszteletre méltó 
kivételek is. Hogy a megvfb -olt cs ki-
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tartott rimasajtó élni képes, inig a szó­
kimondó, becsületes sajtó élete csak ten- 
gődes többnyire, ez is szomorúan jellemzi 
közállapotainkat.

Az általános romlottság mocsarában 
született a gondolat, hogy a nagy haza­
fiak is megvásárolhatók. Az erkölcsi sü- 
lyedésnek szédületes örvénye tárul elénk. 
Hát már ennyire vagyunk ? Az elaljaso- 
dás szörnyűséges alacsonyságát látjuk a 
volt fiumei kormányzó becstelen kísérle­
tében. Bűntársai menthetők talán, hiszen 
ők erkölcsileg már úgy is meghaltak a 
tisztességes emberek társadalmira nézve, 
de neki mentsége nincs.

Nem foglalkozunk a dolog politikai 
hátterével. Az nem a mi kenyerünk. 
Csupán az erkölcsi oldalát tekintjük a 
dolognak és méltán háborodunk föl azon, 
hogy gróf Szapáry László valóságos 
belső titkos tanácsos még mindig sza­
badlábon van. Le kel! tartóztatni a ke­
gyelmes urat, ha igaz az, hogy törvény 
előtt egyenlőség van. Vagy nálunk a 
szegény csavargót szokták csak letartóz­
tatni, ha lop. hogy az éhségét lecsillapítsa ? 
A kegyelmes ur, aki a közéleti tisztes­
séget, a hazafiul becsületet akarta meg­
lopni, szabad lábon marad ? Hát lehet­
séges ez ?

Szegény Magyarország !

Cseh példa a magyar nőknek.
Az igazmondás tudvalevőleg nem a leg­

könnyebb mestr gok közül való. Férfiak 
között, haragos sz^csatában, a felindulás hevé­
ben még csak hamarabb kicsusszan a nyers 
igazság az ajakon, melyekről a megfontoltság 
lakatjával lehullik az udvariasság pecsétje is. 
Az igazság sebe ilyenkor nem is sajog annyira.

Az az igazmondás, amelyre készülni kell, 
nagyon keserű pohár ám annak, aki kiüríti. 
Minden szónak kiköszörüli az élét, hogy ne 
vágjon, csak czirógasson. Addig faragcsalni az 
irdatlan buzogányt, mig könnyű szilvessző nem 
lesz öelőle, amely nem sebez, csak karczol. 
Annyi ostyába takargatni az orvosságot, hogy 
ne érezze izét a beteg, különösen ha gyöngébb 
nemből való. Olyan bajos dolog ez, hogy nem 
tudja az ember, hogy fogjon bele.

Most például nem találunk finomabb ostyát, 
mint hogy a következendők bevezetéséül azt 
írjuk, hogy a magyar asszony nem olyan, mint 
a többi, mert — szereti az igazmondást hallani. 
Még azt se bánja, ha a cseh aszonynyal mérik 
össze, mert tudván tudja, hogy ő nem lehet 
porvesztes a mérkőzésben.

Mert hat miben is lenne különb az az 
idegen nő nálánál ? Szépségben ? No ilyet józan 
ésszel és ép szemmel még a csehek se merne« 
állítani, különösen a férfiak. Gazdasszonykodas- 
orn ? Abban nincs párja a magyar asszonynak 
az egész világon. Minden nemzet ieanvai ide 
jarhatnanak tanulni a mi konyhánkra s Mrgyar- 
ors/.ag egyszerre vezérszerepet vinne az európai 1 
konczerlben. Házi erényekben ? Aki itt vele- i 
mednék összehasonlító kísérletekre, annak jobb j 
lett volna nem születni.

Egyebb tán nincs is hátra, ha csak nem a 
közéleti szereplés, hazaszeretet, vagy efféle. 
Nos nat a magyar asszonynak itt nincs mit 
tanulnia a prágai fehércselédektől. Avagy nem 
méltán kérkedhetnek-e ők a lelkes honleány- 
titulussal, mivel márczius 15-én nemzetiszin 
pántlikát kötnek kis fiúk kabátjara, kis leányu 
hajába? Sőt a hazafias ünnepekre ők magúk 
elmennek. De még azt is megcselekszik, hogy 
lojális szinü matinékon vezérszerepet visznek. 
Hat mit lehet még többet kívánni egy lelkes 
honleánytól ? Ezeken túl a nők az alkotmány­
ban csak vígjátéki szerepet játszanak.

Úgy igaz. Aki azt kívánna, hogy a nő a 
mindennapi politika sarába vigye tiszta köntösét, 
az gonosz ember volna bolond ember is volna, 
mindenek fölött pedig teljesen hiányoznék az 
Ízlése. Ezt nem kívánják a nőktől a föld kerekén 
sehol, még Csehországban sem. A cseh nők 
talán meg honleányoknak sem nevezik magukat, 
talán matinékat se rendeznek. Azonban lehet a 
hazat másképp is szeretni és szolgálni.

Prágában a csehek minap ülték Húsz 
Jánosnak, a reformátornak emlékünnepét, akit 
mint a gondolkozás fölszabadításának előhar- 
ezosát és a cseh történelem legnagyobb alakjai 
hurczoltatott máglyára majd ötszáz éve a szó­
szegő Zsigmond császár és király. A prágai 
Husz-ünnep legfölségesebb része az volt, mikor 
az országalapitó tündér, Libussa ősunokai, a 
legelőkelőbb cseh asszonyok több százan fel­
vonultak a cseh mártír szobrához és ott a követ­
kező esküt tették :

„Húsz mester, esküszünk becsületes, tiszta, 
szent arezod előtt, hogy nem mondunk le 
egyetlen cseh földről sem ; esküszünk, hogy 
nem hódítják el tőlünk a gyermekek egyetlen 
csöpp vérét sem, hogy leány-generáczionkat az 
osztrák kolostorok nem ölik meg és 'hogy el­
lenségeinknek egyetlen fillért sem adunk keresetül.

Csehország hölgyeinek emez esküjét Becs 
aligha honorálja érdemkereszttel, de nyilván 
nem is ezt czéloztak vele a cseh asszonyok. 
Ami pedig minket illet, nekünk, ha voltak is 
Libussáink, nem tudunk róluk, de történelem 
és költészet egyaránt hirdetik az iskolákban 
ama magyar nagyasszonyok dicsőségét, akik 
nem is olyan nagyon régen olyan magyarok 
voltak a családi otthonban, aminők a férjék a 
megyegyülésen és a harezmezőn. Magyar lélek, 
magyar szó, magyar köntös. Hányán követik 
az unokák közül a nagyanyák példáját ?

Szabadkai levél.
Kalottrablás a Városi l('(Wrházbatt

Szeged varos közkórkáza is kírhedt botrá­
nyai révén, amelyek Singer Mátyás igazgatása 
alatt történtek, de azok, amik a szabadkai köz- 
kórházban történték, felülmúljak a képzeletet. 
Az ott történt remes dolgok hilvány képét mu­
tatja be az alábbi tudósítás :

Szerencseden városunk Mária Valéria-köz- 
kórházáról hat éven at, amióta dt. Wilheim 
Adolf főorvos igazgatása alatt áll, egyebet sem 
lehetett hallani, mint megdöbbentő és szegyen- 
letes botrányokat Korház, amelynek orvosait 
onnan részint erőművi utón kidobáljak, részint 
pedig az alkalmazottakkal együtt unos-untalan, 
fegyelmi es büntető utón és a sajtóban egy­
aránt, csalásért, zsarolásért, tolvajlasért, meg­
vesztegetésért, kegyetlenkedésért, polozásokért, 
kínzásokért, erkölcstelenségért, erőszakos bujal- 
kodasért, megfertőztetésért, kuruzslásért, sík-
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kaszlásárt, személyes szabadság megsértéséért, 
cskiiszegésérl, önkénykedésért, fajtalankodásért, 
I íinpalástolasért, szökésekért, nőcsábitásért, ha­
lul tgyalázásért, hamis orvosi jelentésekért, 
mi gzatelhajtásért és egyéb titkos bűnökért, sőt 
emberölésért vonják felelősségre, — nincs még 
egy Magyarországon. Az. ember azt hinné, hogy 
ennyi alavalóság már kimeríti az egész bűn­
lajstromot s hogy a példás megtorlás el nem 
maradhat, pedig úgy all a dolog, hogy a sza­
badkai közkórházban e szörnyű gaztetteken 
felül még rendszeres halottfosztogatás is folyt 
— úgy látszik, az orvosi kar egy részének 
összejátszásával — s a bestiális orvosoknak 
mindeddig semmi bajuk sem esett, még csak 
fel sem függesztették őket.

A páratlan furfang és a nagymérvű lelket- 
lenség, amelylyel ezeket a halottrablásokat el­
követték, teljes világításban mutatja be a Mária 
Valéria-közkórház közveszélyes jellegét.

Ha egy beteg meghalt, hullaszemlét nem 
tartottak, hanem a még meleg testet azonnal 
hurczolták le a halottas kamarába. Ez több 
okból történt igy. A legfontosabb az volt, hogy 
az esetleg ott még található tisztességes, de 
nem túlságosán lelkiismeretes orvost hozzászok­
tassák a halotti bizonyítványoknak látatlanban 
való kiállításához. így természetesen tetszhalot­
tat is eltemethettek, ami esetleg talán meg is 
történt, — amint megesett pár ev előtt az a 
fura eset, hogy valamelyik orvos a fejlap el- 
cserélése és félreértés folytan élő emberről állí­
totta ki a halotti bizonyítványt s rendelte el 
annak felbonczolasát, mivel a hullaszemlét ő 
sem tartotta meg. De különösen azért volt 
szükséges ez a nagy sietség, nehogy a holttest 
kihűljön és a tagjai megmerevedjenek. mert ak­
kor hogy vetközlették volna pőrére a kifosztásra 
kiszemelt halottat?

Bámulatraméltó ravaszsággal és előrelátás­
sal gondoskodtak arról, hogy a család valahogy 
rá ne jöhessen a halottak kifosztására. Erre a 
czélra szolgait, hogy a kórház az illetők halá­
láról a családot egyáltalán nem vagy csak jó 
későn értesítette. A temetésnél tehát senki sem 
volt jelen, a mi teljesen veszélytelenné tette a 
kórházi hiénák gyalázatos munkáját. Meg akkor 
is igy tettek, ha valaki jó eleve kifejezte ezt a 
kívánságát, hogy betegjeinek elnunytaról érte­
sítsék őt.

— Legyen nyugodt — mondták neki — 
hiszen ez kötelességünk ! Magukban pedig utána 
mondták : no azt ugyan várhatod.

Ha vidéki ember állított be a kórházba s 
kereste a már elhunyt betegét, ilyenlorma be­
szélgetések folytak le a kórházi irodában:

— Fiamat szeretném látni, könyörgöm 
alássan — mondta a magyar.

— Hja atyámfia, a fiát már el is temettük. 
Meghalt régen.

— Meg-e ? nem is tudtam. De egy kis 
pénzecskéje is volt, meg gyűrűje és miegymása, 
azt csak visszakapom ?

— Vele temettük el, atyafi. Nem kutattuk 
ki a zsebeit. Még hálás is lehet, sokba került 
nekünk a temetése. (Notabene mint ingyenes 
halottat a város költségén és — szemetelő, sin 
vitték ki,)

Városi emberrel másként bántak el. Ennek 
azt mondták, ha panaszkodott:

— Nem tudtuk a lakását, kérem. De minek 
is csinál abból olyan nagy dolgot, hogy nem 
értesítettük? Úgy sem lehet azt többé fel­
támasztani . . .

Nagyon jellemző vakmerőségükre, hogy 
mikor egy beteget hollravertek, kifosztottak, és 
titokban eltemettek. Szabadka szab. kir. város 
Mária Valéria-közkórháza ugyancsak ezzel a 
sablonos lakás-nemtudással állott elő az elhunyt 
felesége : Szabadka szab. kir. varos szülész­
nője előtt.

Persze, ha a jó rokonok meglátják az el­
hunyhat, nagy baj lett volna, mivel minden 
egyes esetben, amikor annak családja értesí­
tést nem kapott vagy azt csak a temetés után 
kapta, a hr' 'tat a kórházban — kifosztották. 
Azt meg "te.i adni, hogy válogatósak nem vol­
tak. Hogy a számtalan rablásból csak egyet 
említsünk : nemrég egy halott asszony füléből 
kilépték a fülbevalóit s elvették tőle pénzét, gyű­
rűjét, nyaklánczát, óráját, felsőruháját és fehér­
neműjét, papucsát, mérj a zsebkendőjét is, végül 
pedig kihúzták a feje alól a vánkost. Meztele­
nül azonban még sem került a sirba, mert az

illedelmes haramiák a koporsó lezárása előtt 
rávetették — a kötényét. A férfiak ruhadarabjai 
értékesebbek lévén, azok hullái csak egy rongy- 
darabbal lettek lefedve. Tömérdek ilyen mez­
telen halott fekszik a szabadkai temetőben. A 
zsákmányt a Barátok-terén levő ócska-piaczon 
tették pénzzé s ugyanott árulták és árulják 
ma is a fertőző bajban elhunyt betegekről le- 
húzott ruhadarabokat is, terjesztve a vészes 
miazmákat s velük a ragályt.

Utóbb olyan nyilvánosán ment ez a för­
telmes üzérkedés s annyira fölöslegesnek tar­
tották még a legelemibb elővigyázatot is, hogy 
a szertartást egymagukbau végző lelkészek és 
egyházszolgák nem egyszer láthatták a durván 
összetákolt koporsó hasadékain át a halott mez­
telen testét. Mintegy ezer esetben fosztották ki 
e rablók a kórház halottait s igy lettek vagyo­
nos, pénzes betegek senkitől meg nem siratott 
ingyenes halottakká. A fosztogatók ma már 
tehetős emberek, pedig Wilheim Adolf igazga­
tása előtt földhözragadt szegény ördögök voltak. 
Az üzlet kifizette magát.

Ez az iparszerü rendszeres halottrablás 
termés;eteden csak összejátszás folytan volt 
lebetsé, e Ingyenes halottat egész bátran 
foszthaitaK ki a ruhájából is ('egyebe ugv sem 
volt) s a rokonoktól egyáltalán nem kellett 
félni, mert különben nem lett volna ingyenes 
halott. Másként állt a dolog a gazdag, vagy 
némi vagyonnal biró halottaknál ; ezek közül 
csak azokat rabolhattak ki, akikről biztosan 
tudták, \ ).y senkijök sem fog eljönni — mert 
nem jöhet el — a temetésükre s nem kéri 
számon az elorzott értékeket. Úgy okoskodtak : 
a kit későn, vagy egyáltalán nem értesítünk a 
temetésről, az nem jöhet el vagy elkésik, tehát 
szabad a vásár ... És a kórházi hiénák rabol­
tak és (osztogattak.

Valóban el lehet mondani, hogy akit a 
Mária Valéria-kórházban ért el a halai, az a 
szó szoros értelmében jobblétre szenderült. Mert 
olyan is került a hullaházba, a kit az osztályo­
kon annyira megdögönyöztek, meggyomroztak 
és megvertek, hogy véres hulláját nem volt 
czélszerű orvosi szemle vagy a rokonok für­
késző szemei elé bocsátani, még azt találnak 
hinni, hogy agyonverték, — különben ki tudja ?

Bemutattuk Szabadka híres kultúrintézmé­
nyét a maga rideg és szörnyű valóságában. 
Lehet, hogy nemsokára mar hirdetni is fogjak 
nagybetűs plakátok a „Gare aux voleurs* mel­
lett ezt is: Óvakodjunk a szabadkai Mária 
Valéria-kórháztól !

Legalább igy kellene lenni !

Gazdasági önnáliósáyunk.
Az alsó-ausztriai kereskedelmi és ipar­

kamara a napokban tette közzé múlt évről 
szóló jelentését. Bennünket magyarokat ez a 
jelentés kiválóan érdekelhet, mert közelebbről 
megvilágítja Ausztriának gazdasági viszonyát 
hazánkhoz. A jelentés e részének csattanója a 
kimutatás, mely szerint Magyarország 1902-ben 
valamivel többet exportált Ausztriába, mint a 
mennyit onnan behozott. Ennek a szép bengáli 
tűznek a fényében úszik a jelentes egész okos­
kodása, mely a legremekebb tűzijátékot fejti ki 
annak az apotheozisnak, hogy Íme a szegény 
Ausztria mennyit szenved a hazánkkal való 
közösség alatt. Amilyen tüneményes ez a sis­
tergő röppentyű, a Lajtán túli oldaltól szemlélve 
olyan hamar el is pattan és marad belőle — egy 
kis salakos hamu.

Mert mi következik abból, hogy mi tavaly 
többet szállítottunk Ausztriának, mint az nekünk ? 
Tán az, hogy gazdaságunk hatalmasan fellendült 
egyszerre - úgy éjszakán at — fényes polezra 
vergődött és a szomszéd birodalom, gazdaságát 
lenyűgözi, leigázza, lönkresilanyitja ? Hogy a 
közösségnek csak mi látjuk hasznai, Ausztria 
pedig csak karát vallja ? Hogy amannak rom­
jain építjük föl sziklaerős varunkat, melyből 
visszaverünk minden támadást ? Tán még se 
lesz egészén úgy. Csak kissé szemügyre kell 
venni azt a bizonyos kimutatást. Mit is szállítunk 
mi Ausztriába és mit kapunk mi onnan ?

íme, a szép tűzijáték eltűnik és egyszerre 
koromsötét lesz az éj, ha tüzetesen megvizs­
gáljuk azt a szomorú statisztikát. Ebben a 
sötét éjben csak azt latjuk, hogy mi Ausztriába 
küldjük nyersterményeinket, búzát, rozsot, ku-

koriczát, zabot, bort, kendert, lent, azonkívül 
lisztet és kisebb mennyiségben gépeket és 
helyibök kapunk rongyokat, norinbergi árukat, 
játékszereket, piperéket, csodabalzsamokat, eser­
nyőket, nyakkendőket, és Isten a megmond­
hatója miféle más, nem mindig épen kétségtelen 
értékű, úgynevezett ipartermékeket. Szomorú 
jele a mi gazdasági állapotunknak, hogy az 
áldastrejtő termőföldből verejtékes munka révén 
keservesen szerzett terményeinket silány árakon 
vagyunk kénytelenek „jó szomszédainknál“ el­
kótyavetyélni, még pedig ijesztően nagy tneny- 
nyiségekben és ennek a helyeben nyomorúsá­
gosán szerzett pénzünkön czifra sallangot 
vásárolunk a statisztika furfangjait oly jól ös- 
merő osztrákoktól. De azért még nekik all 
feljebb, mert hiszen 1902-ben — a nyomasztó 
gazdasági viszonyok hatása alatt — mar nem 
lehettünk gavallérok, mint azelőtt, minek követ­
keztében Ausztriából kevesebbet hoztunk be 
szemnek tetsző, haszontalan holmit, mint a 
mennyi értékes terményt odaküldtünk.

Nem, jó osztrákok. Az a bajunk, hogy tő­
letek vásárolunk, sokkal jelentéktelenebo annál, 
hogy kénytelenek vagyunk nektek édes anya­
földünk produktumait eladni. Ez a jelenség a 
fejlődésünket meghénitó közösségnek a követ­
kezménye. Az ausztriai kamara úgy tesz, mint 
a kancsal mészáros : nem oda vág, ahova néz. 
Mert a kis hamis dehogy is vonja le abból a 
körülményből, hogy múlt év en többet küldtünk 
oda, mint amennyit behoztunk, azt a Követ­
keztetést. hogy nekik kívánatos a közösséget 
megszakítani. Sokkal okosabb őkelme. Tudja 
nagyon jól, hogy ebből a meg mindig kiválóan 
agrikulturorszagból, melyről most is meg az a 
hit van elterjedve, hogy tejjel-mézzei bővelkedő 
Kanaan, a tejfelt ők szűrik le. Tudja nagyon 
jól, hogy a közösségnek mi adjuk meg az 
arat. s azért dehogy is akarja ezt a közösséget 
feloldani, hanem épp ellenkezőleg - s itt lát­
szik ki a lóláb — tiz évnél hosszabb időre kí­
vánná azt megköttetni !

Hát annyira szenvednek szegény sógoraink 
a nyűg alatt, hogy minél tovább akarnak benne 
megmaradni ? Hat olyan borzasztó nekik a kö­
zösség, hogy semmi szín alatt sem akarjak azt 
megszüntetni ?

Tiszta dolog, hogy nem akarnak egyebet, 
mint továbbra is a haragost adni, hogy ezentúl 
is kihasználhassanak, anélkül, hogy viszo­
nossági kötelezettségük legyen. Boykottalni akar­
jak terményeinket, produktumainkat, kiutasítani 
akarják magyar munkásainkat, ki akarnak zárni 
a közös hadsereg szállításaiból, mint tették 
eddig; ellenben a legmeszebbremenö garancziá- 
kat követelik arra nézve, hogy az osztrák invá­
ziónak hazánkoan mi se állja utjai, hogy to­
vábbra is függjünk iparuktól és kereskedelmük­
től és természetes fejlődésünket a jövőben is 
visszafojthassák.

Csakhogy — hala Istennek — más szél 
fuj errefelé mostanában a négyfolyam-három- 
bércz határaiban. Feleszmélünk mar, ösmerjük 
már a kis hamist !

Néhány évre le kellett ugyan mondanunk 
az önálló vámterületről. Sajnos, hogy úgy van ; 
mi fajialjuk ezt, nem a sógor. De vigasztal 
bennünket az a tudat, hogy ez a néhány év 
épp elég lesz arra, hogy lassan bar, de bizto­
san előkészítsük a talajt, melyen — szilárdan 
és daczolva ez osztrák baratsaggal — megte­
remthetjük gazdasági önállóságunkat.

Újdonságok.

— Miért nincs központi piaca ? Sze­
ged város piaczügyi nyomorúságai közismertek. 
A közgyűlés mar légen akart segíteni a dolgon, 
mert narom négy év ílőtt elhatározta, hogy a 
régi csapat-kórház telket feltölteti és a köz­
ponti piaczot ott létesíti. Ez azonban nem tör­
tént meg, csupán Lustig Lajos indítványára 
kivágták n fakat tavaly és a tanyai kocsikat 
eresztik oda. Kiváncsiak vagyunk ra, hogy 
most fel fogjak c (öltem a csapatkórház telkét 
és piaczot létesítenék e ott ? Ha a régi é'ui'e- 
tet nem akarják egyelőre lerontani .m i,.<- - 
lenesen fenn maradhat. Ez a nban nem -ita- 
daly arra. hogy a piaczot ne helyezzek oda. A 
közér .ek kivanja ezt és ezzel szemben csupán 
a légi csapatkórházzal szemközt levő öröm- 
tanyas érdeke van e terv megvalósulasa ellen.
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Majd meglátjuk, mi az előbb való : a közérdek 
vagy az örömianyas érdele? Elvárjuk a vá­
rosi tanácstól, hogy a közgyűlés régenbi hatá­
rozatai végrehajtja meg tz évben, rnert nem 
tudjuk elhinni, hogy az eg es tan.tcs helye­
selne a főkapitány nézetét, amelyet a Nógradi- 
ügy tárgyalásakor pirulás nélkül lett a köz­
gyűlésen.

— Müvásárlási mánia Szeged város 
I. kerületének követe, dr. Lázár György való­
ságos müvásárlási mániában szenved, amelyet 
erélyesen megfékezni a törvényhatósági bizott­
ság régi kötelessége volna. Nem volna kifogá­
sunk kitűnő műizléssel biró követünk ezen 
mániája ellen, ha a saját zsebéből műbarátos- 
kodnék. Tiltakoznunk kell azonban az ő ritka 
műérzékének a kielégítési módja ellen, mert ő 
a város pénzén teszi ezt. Most is a bronz- 
utánzatu Ceres-szobrot szeretné megvétetni a 
várossal. Ez már igazán sok. Mi közünk ne­
künk az ócska Ceteshez ? Vagy talán csak 
nem gondolja városunk szeretett mamelukja, 
hogy az egész pesti zsibpiaczot megvéteti ve­
lünk ? A müvásárlási mániának határt kell 
szabni már.

— Halálos hadgyakorlatok. Az egész 
országot fölhaboritja a hír, hogy a Boszniában 
tartott hadgyakorlatokon 19 tartalékos pusztult 
el egyetlen nap alatt az elviselhetetlen hőség 
következtében, azonkívül egész sereg ember, 
nagyrészt családapák, szereztek ott nalalos be­
tegségeket. Minden esztendőben sok katona 
pusztul el a hadgyakorlatokon. Nagyrészt tar- 
ta'ékosok, akik elszoktak az erőltetett menete­
lésektől, a halálra fárasztó gyakorlatoktól és a 
hiányos élelmezést nem tudjak elviselni, mint a 
rendes, sorhad 'éli katona. Hallatlan gaz.sag, 
amit e Szerencseden emberekkel müveinek 
katonáék. Mert nálunk nem a vezérlet a fő, 
hanem ki tudja jobban elcsigázni a latonál, 
pedig a háborúban a főelv, kímélni a katonát, 
mert az elcsigázott katona harczképtelen. Nagy 
bűne a hadvezetőségnek, hogy a tartalékosokat 
is a sorhaddal viszik nigygyakorlatra, pedig a 
bevonulásnak az a czélja csupán, hogy a tar­
talékos a fegyverkezelést ne lelejtse el és a 
könnyebb tábori vagy helyi szolgalatra alkalmas 
legyen, A mi hadvezetőségünk az emberanyag­
gal nem törődik. Mondur van, kerül bele ember 
is. Az aranygalleros hóhérok nem gondolnak a 
szülők, az özvegyek és az árvák könyeivel.

— Mikor lesz a sorozás? A törvény- 
hatóságokhoz „bizalmas“ rendelet érkezett, hogy 
a sorozást szeptember hó végen fogják megej­
teni és pedig olykép, ,iogy a besorozandó 
ujonezok azonnal bevonulnak ezredeikhez. A „bi­
zalmas“ rendelet nem árulja el, hogy ex-lex 
esetén nem fogják-e a sorozást elhalasztani, 
mert az nagyon bizonytalan, hogy a törvényes 
rend helyre áll-e addig ? Mindenesetre nagyon 
kellemetlen lesz a besorozandó ujonezokra, ha 
a sorozás után még csak el se búcsúzhatnak 
hozzátartozóiktól.

— Mi lesz az állami tisztviselők
kel ? A mai válságos helyzetben e kérdésre 
nehéz megadni a feleletet; mert aggódva ész­
leltük azokat az ellentétes nyilatkozatokat, 
melyek az uj kormány rövid szereplése alatt 
az allami tisztviselők törvényjavaslatának sor­
sáról elhangzottak. Különösen (eltűnő az az 
ellentét, mely közelebbről a Vörös László es 
Barabás Béla képviselők kijelentései között fel­
merült. Vörös László, az állami tisztviselők 
„Országos Egyesületé“-nek elnöke julius 4-én 
a tisztviselők gyűlésén azon kijelentéssel igye­
kezett megnyugtatni a tisztviselőket, hogy: I 
„a tisztviselők fizetésének rendezéséről szoló 
törvényjavaslat sürgős letárgyalása a kormány­
nak is határozott szándékát képezi oly formán, 
hogy első sorban az indemnitas, azután >z 
ujonczjutalék, majd az 1903. évi Allan i 
ségvetés és ezzel kép ilatosan a fizetés ren­
dezésről szóló törvényjavaslat fog letárgyaltam!.“ 
Ezzel szemben Barabas Béla július hó 12-en 
nagyváradi beszámolóján azt mondta, hogy : 
„a Széli kormány sül . sem foglalkozott komo­
lyan a tisztviselők fizetésének rendezésével.“ A 
mostani kormányelnök pedig olyanformán nyi­

latkozott, hogy „nincs is arra nagy szükség, 
mert bármilyen fontos, még sem államszükség- 
iet.“ Egyik nyilatkozat sem lett megczafolva, 
vagy megerősítve s igy nem lehet tudni melyik 
igaz ? Úgy látszik, az allami tisztviselőknek a 
mozgalmat újra meg kell indítani.

— Nemzeti engedmény a honvéd­
ségnek. Mig az országgyűlésen hatalmas 
viták folynak a nemzet rég óhajtott követelé­
seiről és e követelések indokolatlan visszauta­
sításáról, addig a hadügyminisztériumban szé­
pen elkészítették az újabb meglepetés tervét. 
Sőt egyszeriben végre is hajtották. Most azután 
a honvédség is megkapta azt a kiváló nemzeti 
engedményt, hogy — ezentúl fekete pantallót 
csináltathat magának kék helyett. Erre a nem­
zeti engedményre is eldalolhatjuk, a mit odaelő 
ama bizonyos „swarczgelb“ zsinóros nadrág 
felől dalolgatott a keserűségében is tréfás 
magyar nép.

— Éladó földek. A minap jelezfükt hogy 
a Hódmezővásárhely határában levő v- Vali 
földeket nem adja el az uradalom. J an 
arról értesülünk, hogy gróf Károlyi Mihály a 
„Vásárhely és Vidéke“ laptársunk közlése sze­
rint az uradalmához tart >zó Atka-szigetet és a 
vele határos földeket megvételre fölajánlotta 
Hódmezővásárhely városának. Az atkai földe­
ket jelenleg algyői lakosok bírják bérben és ők 
is akarjak megvásárolni. E czelból mozga )in is 
indult meg, amelynek élén Herczeg Gáspár 
algyői biró áll, aki az érdekeltséget legközelebb 
meg is alakítja.

— Magláj. Ma van a 25-ik évfordulója 
a véres magláji ütközetnek, a hol a 7. huszár­
ezred 5. századának több, mint fele elveszett, 
a bosnyákok a hegyszakadékokból, fákról 
halomra lövöldöztek őket. Az 1879. évben a 
tieztikar emlékoszlopot emeltetett az elesettek 
emlékére, a jelenlegi tisztikar pedig vasrácscsat 
vétette köröl az emlékoszlopot, mely 1000 
koronába került. Debreczenből b. Ulm őrnagy 
Gunkel kapitány és Balazs őrmester utaztak 
le Boszniába, hogy koszorút tegyenek elesett 
bajtársaik közös sirjara. A bajtársi kegyelet 
ezen szép jele becsületükre válik a Vilmos- 
huszároknak.

— Az ünneplő Sz. Napló. Julius 28-án 
ünnepelte meg fennállásának negyedszázados 
évfordulóját a Szegedi Napló, mely a legjobban 
szerkesztett vidéki napilap, sőt sok fővárosi napi­
lapot is túlszárnyal nemcsak terjedelem, hanem 
választékos tartalom tekintetében is. A lappal 
együtt ünnepelték Kulinyi Zsigmond főszerkesz­
tőt is, aki negyedszázad óta érdemes munkás­
ságot fejt ki a lapnál és vezére a vidéki sajtó 
munkásainak, akiknek úgy erkölcsi, mint anyagi 
helyzetük javításán fáradhatatlan buzgalmat 
fejtett ki. Mi is örömmel üdvözöljük a Szegedi 
Napló szerkesztőségét ez alkalomból és kívánjuk, 
kogy továbbra is a hm •> -3 Szeged város fel 
viragoztatása érdekében fejtsen ki hasznos mű­
ködést.

— Az obsitos bakák öröme. Nagy 
lehangoltságot keltett a kaszárnyákban az a hir, 
hogy az ujoncztürvény meg nem szavazása 
miatt a három esztendőt leszolgált bakákat uj- 
esztendőig visszatartják. Ez a hir nem felel 
meg a valóságnak. A hadvezetőseg tudja nagyon 
jól, hogy nincs erő és hatalom, amelylyel a 
a három esztendejét kiszolgált bakai egyetlen 
hétre is vissza lehetne tartani. Olyan katonai 
lázadást okozna ez, hogy okvetlenül magával 
ragadná a fiatalabb katonákat is, s lenne olyan 
zűrzavar, amilyen még nem volt. Tudjak 
jól ezt Bécsben is s miután tapasztaltak, hogy 
e hir milyen nyugtalanságot okoz az öreg ba­
kák közt, siettek meczátolni a hirt, nehogy baj 
legyen belőle.

— Kirándulás Erdélybe. A szegedi 
népkörök nagyszabású kirándulást akarnak 
rendezni Erdélybe, ha 500 résztvevő akad. E 
tárgyban a belvárosi függetlenségi kör vasárnap 
délután gyűlést tartott.

— Följelentés a pupákok ellen.
Megemlékeztünk arról, hogy Phák Sándor do- 
rosmai tanítót a bünfenyitő törvényszék pénz- 
büntetésre átváltoztatható 6 napi fogházra Ítélte, 
mert Varga Kálmán főszolgabirósagi szolga két 
fiát véresre verte az iskolában — a Leviczki 
Miklós által szerkesztett iskolai értesítő pedig 
otrombán rágalmazó kijelentéseket tartalmazott 
a tanbetyár pupák által félholtra vert gyerme­
kek tisztességes szülői ellen. Varga Kálmán és 
neje, noha szegény emberek, nem hagyjak a 
szégyent magukon száradni és nyomtatvány 
utján elkövetett rágalmazásért és becsületsértés­
ért feljelentést tettek dr. Széli Gyula szegedi 
ügyvéd utján az értesítő szerkesztője Leviczky 
Miklós a dorosmai allami népiskolai igazgatója 
ellen.

— Macskának játék, egérnek halál.
A bileki menetelés alkalmával a hivatalos je­
lentés szerint 15 ember napszurást kapott és 
az országúton meghalt. A közvélemény nagyon 
hamar napirendre tért ezen szivet rázó eset 
felett. Megelégedett a képviselőház jegyzőkönyv­
be foglalt részvétével, pedig az edes-kevés. 
Azokat a tiszteket szigorúan kellene megbün­
tetni, akik a szere,icsetlenséget okozták. Az 
ezredparancsnoktol kezdve lefelé fegyhazba 
kellene csukni és lefokozni minden tisztet, akik 
okai a szerencsétlenségnek. De a hadvezetőség 
előtt az emberélet semmi. A tiszturaknak a 
hadgyakorlat játék csupán, a szegény bakának 
azonban halál. Hazugság minden védekezés. 
Mert ha a tiszteknek is oly nehéz lett volna a 
menetelés, akkor közülük is fölfordult volna 
néhány. De nekik kutya bajuk se történt. Ez 
pedig azt bizonyítja, hogy a túlterheltség és az 
erőltetett menetelés okozta a szerencsétlenseget. 
Ha igy bánnák a magyar katonával, akkor 
nem is lehet megütközni azon, ha az elkese­
redett bakák éles töltéssel lövöldöznek a gya­
korlaton és megesik a véletlenség, hogy az el­
tévedt golyó a lelketlen, kegyetlen tisztek közé 
téved, akik baromi módon bánnák különösen 
a magyar bakaval. Az, hogy most rendeletet 
bocsajtottak ki, amelynek értelmében a legény­
séget a nyári hőség alatt kímélni kell, nem 
nyugtat meg bennünket, hiszen a hadvezető­
ség ^annyira gaz, hogy pl. még a király 1868. 
évből származó rendeletét sem hajtotta végre. 
Ideig-óráig tálán megtartják e rendeletet, de 
pár év múlva elfelejtik megint, amig újra va­
lami nagy szerencsétlenség nem fog történni.

— Megyei szám- és pénztári tisz­
tekről. A péyzügyminisztérium számvevősé­
gének vezetője, Baróthy Ede osztálytanácsos, 
a számvevőségek személyi ügyeinek referense, 
a múlt napokban Nagyváradon a vármegyetői 
áthelyezett számvevőség és a pénztárak ügy­
rendjét vizsgálta felül s a vizsgálat után fel­
tűnést keltő kijelentéseket tett. A miniszteri ki­
küldött nyilatkozatából bizonyosra veszik, hogy 
január elsején a volt megyei tisztviselők túl­
nyomó részét vagy nyugdíjazzak, vagy vég­
kielégítéssel elbocsajtjak az állam szolgálatából.

— Dienes múltja, a magyar alkotmá- 
nyosdi életében is nevezetes az a vesztegetési 
kísérlet, a melyet gref Szafáry László két 
újságíró ügynökkel, Dienes Mártonnal és Singer 
Arthurral akart végrehajtani, t. i. megvásárolni az 
ellenzéket. A vásár nem sikerült, a vesztegető 
Dienes megszökött a közfelháborodás kitörése 
elül. Ez a politikai kalandor 1896 őszén Szeged 
város I. kerületében kezdte meg tiszavirágszerű 
pályáját, mint függetlensegi és 48-as képviselő­
jelölt, akit Polczner Jenő ajánlott a polgárság­
nak az ősgyülésen, amely ki is kiáltotta jelölt­
nek. bárha Fellegi Antal, Iloslkosvicz Arthur és 
még többen erelyesen tiltakoztak a politikai 
kakuktojás becsempészése ellen. Dienes ennek 
daczára 198 szavazatot kapott. Igen jellemző e 
politikai kalandorra, hogy még a bemagolt be­
szédét sem tud'a eldadogni, hanem úgy pus­
kázott a kéziratból, mint valami diák. Itteni 
bukasa után Csongrad város választotta kép­
viselőve a pótválasztáson. Az 1901. évi általá­
nos választáson azonban már föl >rn lepett 
Csongrádon, annyira kiismerték, hanem Kún- 
szentmárton tan próbált szerencsét dr. Baghy
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FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY. II. évfolvam, 31. szám.

Béla ellen, aki nagy vesztegetések után 51 
szótöbbséggel győzött. Az elkeseredett válasz­
tók kérvénynyel támadták meg a választást, de 
a kérvényt Dienes elkésetten adta be. A koldus­
szegény kalandor, aki ellen a hivatalos lapban 
nap nap után jelentek meg az árverési hirdet­
mények, daczára kúnszentmartoni bukásának, 
egyszerre fizetőképes lett és nagylábon kezdett 
élni, bárha az „Egyetértésitől elbocsijtották. 
Ezután „Független Magyar ország“ czimen in­
dított napilapot. Az altala alakított részvény- 
társaság azonban csődbe jutott, de piszkos 
dolgai méjg ma sem kerültek napfényre, bár nem­
csak Nessi Pál nevére hamisított váltókat. Dienes 
nem volt tehetséges ember. A szerkesztőségek 
nem tolláért, hanem hatalmas testalkatáért szer­
ződtették. A szerkesztőség „bajvívó" tagja volt 
c. Ha verekedni kellett ököllel, karddal, pisztoly­
nál, — Dienes állt ki. Ez a politikai kalandor 
szörnyen sokat adott a becsületére, de a váltó­
hamisítást nem tekintette becsületbeli dolognak.

— Mire megvénülünk. Az öregségnek sokszor 
keservesek az évei, különösen ha a munkaképtelenség 
miatt beköszönt a hajlékba a nyomor. Ezért még 
munkabíró férfikorában kell gondoskodni mindenkinek 
hogy öregségére is legyen mit a tejbe aprítani. Taka­
rékoskodni kell. A legegyszerűbb módja ennek, ha 
üzletrészt vált magának mindenki a Bankegyesületnél 
(a Kass kávéházzal szemben) és magát heti egy vagy 
több korona befizetésre kötelezi. Ha szükséget szenved 
személyi hitel czimén olcsó kölcsönt kap és a szövet­
kezet sorsjegynyereményeiben is részesedik.

— Hány zsidó van a világon ?
Angliában a legújabban kiadott statisztika erdekes 
számokban csoportosítja a világ kölönféle 
államaiban lakó zsidóságot. Eszerint a világ 
összes államaiban a zsidóság szárna a követ­
kező :

Elurópa. Ausztria-Magyarország 1 '994.378, 
Belgium 12.000, Bosznia 5845, Bulgaria 28.000, 
Dania 4080 Angolország 179.000, Franczia- 
orszag 86.885, Németország 586,948, Görög­
ország 8350, Holandia 103.988, Olaszország \ 
44.037, Luxenburg 1200, Svéd-Norvégia 3402, 
Portugal 700, Rumélia (keleti) 6982, Romania 
229,000, Otoszorszcig 5,189,401, Szerbia 5100, 
Spanyolország 4500, S vaj ez 12.551, Törökor­
szág 75.295, Cyprus és Malta 130. összesen 
8,581.772. Amerika. Egyesült-Államok 1,137.240, 
Kanada 15,423, Mexico lOOü, Közép-Amerika 
3000, Argentina köztársaság 7015, Britt Guianna 
1250, Venezuela és Costa Rica 711, Brazí­
lia 2009, többi Del Amerika 2000. Összesen 
1 168.948. Ázsia Palesztina 60 000, Kaukázus 
58.471, Szibéria 34.477, Közép Ázsia 12 729 
Kis-Ázsia és Szíria 65,000 Perzsia 35.000, 
India 22x00, Arabia 15.000, Kina és Japan 
2000, Turkesztán és Afganistan 14.0' • összesen 
318,677. Afrika. Marocco 15C , Tunisz
45.000, Algéria 57.132, Egyiptom 25,300 
Tripolisz 10.000, Abesszínia 50.000, Dél-Afrika 
25 000. Összesen 462.430. Ausztrállá. Nevv- 
Sonuth Wailes 0447, Queensland 733, Tasmania 
107, Uj Zeeland 1611, Victoria 5897, Dél-Ausz- 
tráiia 786, Nyűgöt Ausztrália 1259. Összesen 
17.040. Az itt felsorolt államokban összesen 
10,431.829. A kimutatás szerint tehát a zsidó­
ságnak majdnem a fele Oroszországban lakik. 
Második helyen van Ausztria-Magyar ország 
ahol a zel két milió zsidó van, harmadik az 
amerikai Egyesült államok.

Innen-onnan.
János nyelvel.)

— Kerülgeti mar az istennyila a Betyár 
Pista házat is. Vigyázz Lajbis öcsém, te kerülsz 
még sorra.

— Albert Taiokfüredön van mán. oda nem 
hallatszik a Rígó-uiczai larma.

Fajta?, ez a fiumei gróf is azt gondolta 
a Kossuth-parti képviselőkről, hogy a szögedi 
rendőrségnél váltották a tüielmi bárczat.

(Az irigyelt Bende.)

— Halottatok e, hogy a Bende Tóni kigyó­
gyult a 30 esztendős betegségéből — mondták 
a héten a torony alatt.

— Hat beteg volt ?
— De nagyon is, 30 évig szenvedett — 

v d'ólázban.
— Igazán kigyógyult ?
— Ki bizony, mert házat vött a Paesirta- 

utczában.

Szerkesztői üzenetek.
V. (Sándorfalva.) Kedden d. u. a társaskocsival 

kimegyünk.
L. B. (Nagyvárad.) a tanyai előfizető nem je­

lentkezett.
L. Z (Budapest.) Köszönjük. Készletek nem 

ártottak volna, még a régebbiekről sem. Mert csak 
állandó és kitartó támadásnak van eredménye.

UJ ZÁLOGINTÉZET SZEGEDEN.

mintA »Bank egye sülét, 
szövetkezet«

zálogüzletét
megnyitotta saját helyiségé­
ben. Deutsch-Erdélyi palota, 
Kass-vigadóval szemben.

Zálogkölcsönök adatnak

értékpapírokra, ékszerekre, árukra.
Üzleti óró

wéklött1 -9 líráig délután3—5 éráig.
BaulregyestUet. mint szövetkezet.

Kérjen üti csalj
Stílt ts

* legjobb fínymái
mindenfele cipőbőrhöz.

Sárga és
Különösen ajánlatos a 
Boxcalf, Oscaria, chev- 
reaux és lackcipőkhöz.
-NTT- ien,XII 1.

Van szerencsém a n. 
é. közönségnek tudomásá­
ra adni, hogy ARADI-U. 4. 
sz. a. Nedelkovits Milán 
ur házában a mai kor igé­
nyeinek megfelelőiem

„VadászHiirthöz“
czimzett vendéglőmet
megnyitottam, Előzékeny 
kiszolgálással ezt szemé­
lyesen magam vezetem. 
Régijó hírnevem a múlt­
ban, úgy jelenleg is meg­
felel a n. é. közönség 
fokozott igényeinek, azon 
leszek, hogy ezt mindenkor 
fenntaitsam és elismeré­
süket kiérdemeljem.

Kitűnő magyar 
konyha és tisztán 
kezelt toraim 

Mindenkor friss csapó 
lásu kőbányai első ma­
gyar részv. társ. sör.

Pontos és szolid kiszol­
gálás, friss villás reggeli 
zónáiól kezdve. Déli és 
esteli étkezés étlap szerint. 
Abonensek elfogadtatnak.

A nagyérdemű közön­
ség pártfogásáért esedezve 
teljes tisztelettel

ZsarKé Gyula,
vendéglős.

pgyeK ügyeiméit!
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a das hajzat és tiszta fogak.
Hogy ez meglegyen, használtassák az arezbőr ápolá­
sai,. legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek ki­

válóan kedvelt szépitőszere :

»z orgona-erén
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. 60 fill., szappan 70 fill., ponder 3 színben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona. 
1/aíUllllác ellen és hajkorpa elmulasztására, mint 
yVaJnUlla? hajnövést előmozdító szer, legmegbiz-

£' S« bojtorján hajszcsz,
ára 2 korona, r linin hajviz ára 1 korona 20 
Tanno Chir.ir 'omade ára 1 korona 20 fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza-. 
licyl-f igviz, ára 1 kor. 20 fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kór. Fund e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barcsay Károly gyógyszertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchényi-tér 12. szám.

Zsátfórksönző intézet.
Tisztelettel tudatom a n. é. gazdaKözönséggcl, 

hogy a régi Zsdter-házban (Feljetesas-u). (Kötél­
gyártó ü-^helyiségemben teljesen uj zsáKoKat és 
Vízmentes ponyvádat a legjutányosabban tjiKöl- 
csönzöK Ajánlom a n é. KózönségneK Kötéláruimat.

Kiváló tisztelettel
KLÓNKÉ v ANDOR, kötélgyártó

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. 
közönséggel, koiry
hadfelszerelési ($ egyenruházati 
4444 IntízetiinKet 4444 
Káiási®Él@is 10. sie alá,
a Gaál-íele házba helyeztük át.

Nemes L. és Társa.

lengyel íőrincz
cs. es kir. udvari butorgyaros

ttjonan, modern berendezett müasztalossága
SZEGED, Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutanyosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes butotok vagy eges/. berendezés 
készítését Klauzal-téri fényesen berendezett 
bútor áruházában ped'g kész bútorokból állandó 

—----- - kiállítás van.

Ügyes fiú tanulónak 
azonnal felvétetik.

Könyves László
X MÜASZTALOS

SZEGEDEN, KOSSUTH-UTCZA 25. SZ.
ooo

Elvállal mindennemű bútor készítését Ízléses 
kivitelben, valamint épület-, portál- ésteniplom- 
ooooooooooo berendezéseket, ooooooooooo

Ügyes fiú tanulónak 
azonnal felvetetik

Legjobb léuitÍMztitó-Mzer
volt és marad is az

\ »1 4» K
fémtUztltó-

I háztartásban nélkülözhe­
tetlen. Kapható mindenütt 
14, 20 és 30 filléres 
dobozokban, ooooo Gyár: 
Lnbszkynski & es társa Berlin

(Urrinalil;,; NO.
Figyelni az AMOR védjegyre! M

Nyomatott Varnay L. gőzerejü könyvnyomdájában Szegeden 1903.
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